

**ΣΥΜΠΛΗΡΩΘΗΚΑΝ** 100 χρόνια από τη Γέννηση του ποιητή Οδυσσέα Ελύτη. Γι' αυτό και εμείς θα παραμερίσουμε την τόσο καυτή επικαιρότητα, γιατί όταν ένας ποιητής γίνεται σκευός οικουμενικής εκλογής και η ποίησή του τραγουδι στα χείλη των ανθρώπων, δεν έχεις δικαίωμα και δεν μπορείς να τον αγνοείς όσα χρόνια και αν περάσουν. Είναι ο ποιητής που κατέστησε το όνομά του συνώνυμο με την Ελλάδα και την ποίηση. Αν και τον διεκδικούν το Ηράκλειο της Κρήτης που γεννήθηκε, η Μυτιλήνη της Λέσβου από όπου κρατάει η οικογένειά του και η Αθήνα που έζησε και δημιούργησε μια είναι η αλήθεια, ότι ο λιγομίλητος ποιητής με την πρόσβαση σε ουσία ζυγισμένη του ποίηση, ανήκει στη μεγάλη ετούτη μικρή χώρα που τη λένε Ελλάδα. Τη χάρισε και πρόσχαρη τη χαρά που του έδωσε η Πατρίδα μας την ανταπόδωσε με τη μεγάλη του αγάπη στη γαλάζια της θάλασσα και στην τραχειά στεριά της. Με τους έρωτες των λουλουδιών και των κοριτσιών. Με τα καλαχιδίσματα των πουλιών και τη λευκή οπτασία των νησιών της. Μα πίοτερο και πάνω από όλα με τα αναρρογιήματα της ψυχής. Ψυχή της και ψυχή της Ελλάδας και όλων των τέκνων του ψυχή, στους χρόνους που διάβηκε και μαζί διαβαίνουν.

**ΤΑ ΠΟΙΗΜΑΤΑ** του ήταν ένα σάρισμα ψυχής και ένα ξάφνιασμα. Μια πτήση στους ελληνικούς ουρανοί, που έφερε μηνύματα και από άλλους ουρανοί. Η ποίησή του ήταν μια πέτρα στα λιμνασμένα νερά του Νεοελληνικού λόγου. Κατά βάση όμως ήταν μια στροφή προς την ελληνική γη που της γένναγε.

# Απόψεις

Γράφει η Δέσποινα Μπαχά



## Διαχρονικό το Έργο του Οδυσσέα Ελύτη

Δεμένη με τις ρίζες της, το φως και τις σκιές της, τη ζωή και τη χαρμονή της, για την αυτοσυνειδησία της και την αναμόρφωσή της, έστω και αιθέρια, χωρίς βαθύτερους προβληματισμούς και καθολικότερους κοινωνικούς προσανατολισμούς και αυτή θα έρχονταν αργότερα, μέσα στην πορεία των πραγμάτων, την περισυλλογή και την συνειδητοποίησή τους, με τις ανατόφρευκτες διαφοροποιήσεις και του ίδιου του πρώτου οραματιστή. Η ποίησή του είναι ένα έργο που θα μείνει για πάντα, ένα αξεπέραστο μνημείο και συνέχεια του ελληνικού μας πολιτισμού από αρχαιοτάτων χρόνων μέχρι σήμερα.

**ΕΚΕΙΝΟ** όμως το έργο του Οδυσσέα Ελύτη που διαπερνά και διαρρηγγύνει τη ψυχή του όπου Γης Ελληνισμού είναι από το "Άξιον Εστί - της Δικαιοσύνης ήλιε νοητέ", γιατί βασικό θέμα του έργου αυτού είναι η Διχόνοια μεταξύ των Ελλήνων, που έχει προκαλέσει στον Ελληνισμό τόσες συμφορές στο παρελθόν, με αποκορύφωμα τον Εμφύλιο

σπαραγμό και το ξενοκίνητο πραξικόπημα στη Μαρτυρική μας Κύπρο το 1974, που είχε σαν αποτέλεσμα τη γνωστή τραγωδία του μετώπου και των μετόπισθεν. Εξαιτίας των συμφορών του παρελθόντος ο ποιητής με το έργο του αυτό αντιμετωπίζει αυτό το θέμα με μεγάλη ευαισθησία και απόγνωση και καλεί καθέναν που αγαπά την Ελλάδα, να τη βοηθήσει να σταματήσει η Διχόνοια μεταξύ των παιδιών της, που σαν άδικη κατάρα έριξε πολλές οικογένειες στα μαύρα από μαχαίρι αδερφικό. Είναι μεγάλη αδικία, τονίζει ο ποιητής, μια χώρα ηλιόλουστη, φωτεινή, που περιβάλλεται από τη γαλάζια θάλασσα και έχει πανέμορφα βουνά, να είναι σκοτεινή και μαύρη από τον αδερφοκτόνο σπαραγμό. Η αδικία αυτή, μας τονίζει ο ποιητής, επιτείνεται αν αναλογιστούμε το ένδοξο παρελθόν της Πατρίδας μας και αν σκεφτούμε πως αυτή έδωσε τα Φώτα του Πολιτισμού στην Ανθρωπότητα.

**Ο ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΕΛΥΤΗΣ** προσπάθη-

σε με την ποιητική του τέχνη και τη δύναμη της ψυχής του να αποτρέψει τη Διχόνοια μεταξύ των Ελλήνων, αλλά δεν εισακούστηκε από τις φανατισμένες μερίδες των αντιμαχομένων. Πόσο επίκαιρος είναι ο Ελύτης σήμερα για την Πατρίδα μας με την Επίκλησή του στο Πνεύμα της Δικαιοσύνης, που υποστηρίζει πως όταν κυριαρχεί το Πνεύμα της Δικαιοσύνης και της Δόξας σε ένα κράτος, τότε αυτό θα είναι ευτυχημένο και πολιτισμένο. Και δεν έχει άδικο, γιατί η έννοια της Δικαιοσύνης είναι πολύ πλατιά και περιλαμβάνει όλα εκείνα τα στοιχεία που εξυπηρετούν, προάγουν και θεοπίζουν την ισότητα, την ευνομία, την αξιοκρατία, την αγάπη, τη χρηστή διοίκηση και την προάσπιση του κοινού και Εθνικού συμφέροντος. Όλα αυτά σε συνδυασμό με τη Δόξα του παρελθόντος, η οποία εμπνέει και καθοδηγεί τους ανθρώπους, πραγματικά εγγυούνται ένα κράτος ευημερίας και ευνομίας, όπου η Διχόνοια δεν έχει καμιά θέση.

**ΣΟΦΟΝ ΤΟ ΣΑΦΕΣ**, αν οι κυβερνώντες την Πατρίδα μας αντί του περιβόητου Μνημονίου που έφερε στην Πατρίδα μας την Τροϊκανή Λαίλαπα που σάρωσε τα πάντα και βύθισε την Πατρίδα μας στα Τάρταρα της ανέχειας, επέλεξαν την "Επίκληση του Πνεύματος και της Δόξας" του ποιητή, τότε μόνο με την Ενότητα του Ελληνισμού θα πετύχαιναν την Πρόοδο, Ανάπτυξη και Προκοπή της Πατρίδας μας. Τόσος μεγάλος είναι ο Οδυσσέας Ελύτης που και σήμερα και για πάντα το ποιητικό του έργο θα αποτελεί παράδειγμα προς μίμηση για έναν Κόσμο Καλύτερο.



Στη διάθεσή σας για 24ώρες σε όλο το Σύδνεϋ

ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΕΛΕΤΩΝ

## Euro Funeral Services

Τηλ. 9759 9759



Euro Funeral Services

Αξιόπιστο • Ελικρινές • Αξιοπρεπές

- Αποκλειστικά για την Ελληνική Παροικία Πληρώστε την κηδεία με μηνιαίες δόσεις για δύο χρόνια.
- Προκαταβολική αγορά τάφου στο κοιμητήριο σε τωρινές τιμές ξεπληρώνοντάς τον με δόσεις για δύο χρόνια.

**Εξυπηρετούμε όλο το Σύδνεϋ**



- Μνημείο τάφου - το ίδιο με δόσεις.
- Μετακομιδή σορού στην Ελλάδα, μπορεί επίσης να συμπεριληφθεί στο σχέδιό αποπληρωμής.
- Το σχέδιο πληρωμών διατίθεται επίσης για συνταξιούχους γήρατος.
- Δωρεάν λεωφορεία από τις εκκλησίες για τα κοιμητήρια



Head Office and Chapel  
**890 Canterbury Rd., Roselands, 2196**      **10 Hassall Street, Parramatta, 2150**

14334